

□记者 魏巍 特约通讯员 邵安领 乔丽娜 通讯员 孙茹 文/图

“墙角数枝梅，凌寒独自开。”梅花不仅是高洁、坚强的象征，还有传春报喜、吉祥平安之意，古往今来受到不少人的喜爱。眼下又到赏梅花、拍梅花的时节，摄影爱好者张先生却有个小烦恼：公园里的梅花枝条有些乱，影响拍照效果，园艺工人能否在平时修剪一下？

园艺方面相关专家说，修剪梅花枝条的原则是适当修剪、顺势生长，不能因拍照需要进行大幅修剪，还望摄影爱好者理解。

一名摄影爱好者认为公园里梅花枝条太乱，影响拍照效果，希望进行修剪。相关专家——

# 顺势生长好 过度修剪影响观赏效果

市区哪些地方能赏梅，我们为您进行盘点

## 1 有人为拍出满意画面，不惜将枝条折断

市民张先生平时爱好摄影，每年这个时候，他都会到我市一些公园赏梅花、拍梅花。

不过，张先生有个小小的烦恼：梅花的枝条太乱，要拍出理想的画面比较难。他想咨询一下相关部门，能否让园艺工人将梅花的枝条修剪一下，方便摄影爱好者拍照。

近日，记者先后两次来到隋唐城遗址植物园梅园，这里种植有大片梅花与蜡梅。记者刚进入园内，就闻到淡淡的清香，盛开的蜡梅与零星开放的梅花映入眼帘，不少市民在园内观赏、拍照。

然而，记者发现，不少梅花与蜡梅的枝条被折断，甚至有棵梅树的枝条被折断七八处。在此拍照的一名市民说，梅花和蜡梅的花朵太小，而枝条繁多，有些人为了拍出美的画面，不惜将枝条折断。

其间，记者看到一名女子站在一棵蜡梅下，一手拉着一枝蜡梅，一手拿相机对其进行拍照。

## 2 过度修剪枝条，影响观赏效果

市城市管理局公园风景科工作人员说，修剪梅花主要修剪枯枝、病枝、交叉枝等。梅花属于观赏树种，不能为拍照需要对其进行大幅修剪，否则枝条没了，树上的花就大大减少了，影响观赏效果。

“梅花被视为园林景观的重要组成部分，修剪枝条是促进其健康生长、繁花不断的措施之一。”隋唐城遗址植物园高级工程师沈改霞说，在修剪梅花枝条时，要考虑其习性、着花部位等因素，以休眠期修剪为主，夏季进行辅助修剪。

沈改霞说，他们在日常工作中，坚持适当修剪、顺势生长的原则，根据梅花的树势进行修剪，以短截和疏枝为主，从总体上控制高矮与疏密。“若按照摄影爱好者的要求修剪，恐怕树上剩下的枝条就不多了。”沈改霞笑着说，栽种在公园里的梅花没盆景梅花拍照效果好。因为梅花是观赏树种，所以他们不会像管理盆景梅花那样去管理，不然太“功利化”了，还望摄影爱好者理解。

沈改霞坦言，有些摄影爱好者为拍照，存在有意或无意损坏梅花枝条的情况，他们今后会加强巡逻，同时希望大家爱护梅花，让更多人看到它的美。

## 3 有人将梅花与蜡梅混淆，两者其实大不同

梅花通常在冬春季节开放，与松、竹并称“岁寒三友”，被文人墨客认为是高洁、坚强甚至是孤傲的象征，古往今来，歌颂梅花的诗句数不胜数。在民间，梅花又被作为传春报喜的吉祥象征，深受人们的喜爱。不过，有人习惯将梅花与蜡梅混为一谈。

沈改霞说，不少人误以为梅花、蜡梅指的是同一种花，其实不然。

科属	梅花	蔷薇科李属
	蜡梅	蜡梅科蜡梅属
颜色	梅花	有白色、红色、粉色等多种颜色
	蜡梅	以黄色为主，其他颜色的比较少见
开花时间	梅花	开得较晚，梅花主要在南方种植，像其他的花一样，其实它喜欢温暖，在气温6℃左右即可开花，因此它一般在冬季到初春开放。12月诸如红梅、宫粉等开始开放，花期持续到春节前后。现在梅花零星开放，大多呈含苞待放状态
	蜡梅	花期较早，11月开放，花期可持续到次年2月。现在蜡梅的盛花期刚过，一些地方仍可观赏



蜡梅



宫粉



玉蝶

## 4 市区这些地方，可观赏到梅花与蜡梅

哪些地方能观赏到梅花与蜡梅？记者为您进行盘点：

●隋唐城遗址植物园梅园：位于南门西侧，面积约7.3万平方米，有梅花30多个品种1万余棵。按花型花色分，有宫粉、红梅、玉蝶、绿萼等，其中宫粉最多；园内有狗牙蜡梅、素心蜡梅等2000多棵蜡梅。

●王城公园傲梅渲春区：位于公园西侧，主要以红梅为主，有100多棵，目前处于初花期，零星开放；蜡梅比较分散，主要分布在公园月亮门、凤湖、韶乐台等地。

●洛浦公园：位于洛河北岸王城大桥西约200米，有红梅70多棵，花期将持续到二三月。此外，此处还有蜡梅93棵。

●中国国花园三友园：位于公园东段竹林处，有粉皮、黄山、豫西、南京红、美人梅等14个梅花品种共44棵。这些梅花是2017年年末种植的，目前尚不能观赏；公园衍秀湖与三友园附近零星种植有蜡梅，目前盛花期刚过，想观赏的话可要尽快去。

最后需要提醒的是，市民观赏或拍照时，请爱护树木，让更多人看到它们的美。